



热线 86901890



明月如霜 好词如风

读《赏词如风》 王立群品读经典诗词

感受悲伤 寻找力量

读《悲伤的力量》

章雨恬/文

在一个阳光缱绻的午后，我独坐在藤椅上，沏一壶清茗，轻呷几口，静静翻阅着王立群先生的新作《赏词如风》。耳边是风吹树梢的飒飒之声，眼前是一句句繁花似锦的词，一时间只觉人已入卷，似看到了千年前的千种风情、万般旖旎。

每一个试图品词的人一定对词有发自肺腑的爱，而在王立群先生的文字里，我就看到了他对词的满腔热爱。王立群先生试图向读者阐释他所感受到的词作的所有妙处，不遗漏丝毫属于词作的美，因此在作品中，读者不但能够从炼字、情感赏析两个方面了解词作，还可以通过作者对词人的生平、词作的社会背景及词中所蕴含的历史文化的延展与解读深层次地领会词作的内涵。除此之外，作者还贴心地增加了“美词玉屑”一栏，在每首词后附上相关的典故原文、诗词链接及名家词作，让读者收获更为丰富的阅读体验，方便读者全面了解词作。

从李白到李煜，从林逋到李清照，从岳飞到徐君宝妻，《赏词如风》共收录了唐、五代和宋代词作35首，其中大多为李煜、苏轼、李清照、辛弃疾等名家经典之词，同时也关照到

了不太为读者熟悉的赵令畴、徐君宝妻等的优秀词作。王立群用极为细腻的笔触表现了自己对每首词的独到见解，凭借清新优美的语言和精辟深刻的观点，按时间先后顺序将千年之前的故事娓娓道来，让读者通过词作领略到词人丰富的内心世界。

对于李白，也许大多数人只知道他是诗仙，却忽略了他在词学方面的成就，事实上李白的词也同样卓绝，称得上是词中“最古”。本书开篇就是李白的《忆秦娥》，作者在讨论中将个人伤别与历史反思联系到一起，阐释了词的深度。而后就是五代的花间词与南唐词，这些词在语言上精妙绝伦，因此作者细致地赏析了词作的语言风格，并且着重探究李煜的几首词在情感方面的内涵。柳永的词作以绵丽细腻的婉约风格见长，本书却选录了柳永几首颇为豪放的词作，将他身上潇洒不羁的一面展现给读者，使读者对于柳永的认识更为全面。而对于苏轼，作者极为欣赏苏词中所透露出的那种乐天达观的精神，并且对于苏轼的积极人生态度进行了一番肯定。南宋词作中主要收录了李清照、陆游、辛弃疾的经典词作，这些词作中共同展现出了词人的家国情怀。李清照的词着重于个人情感方面的表达，陆游与辛弃疾的词作所营造的意境更

为开阔，语言风格也更加豪放疏宕。

作品选取的大部分词作是宋词，宋词是一朵美丽的情花，也是一个繁华古城的剪影，这个城市就是开封。放眼一千年前，作为大宋王朝都城的汴京，毫无疑问是世界上最耀眼的城市，就像孟元老《东京梦华录》中记载的，雕车竞驻于天街，宝马争驰于御路，金翠耀目，罗琦飘香。新声巧笑于柳陌花衢，按管调弦于茶坊酒肆，那般繁华，就像张择端《清明上河图》中所描绘的车水马龙、人来人往的那般熙攘。这样繁盛的河南古城里，孕育了太多绮丽的情思，词人在此次挥洒点墨，一首首旖旎婉丽的词作便跃然纸上。如今开封虽胜景不如当时，但城里的每一处亭台楼阁无不向世人诉说着曾经的如梦繁华，而王立群先生是一位从开封走出来的文化学者，长期浸染在文化古城的古典氛围里，日目目睹古城的独特风情，这样生活体验无形中增加了他对词的感情。所以在阅读作品的时候，完全感受不到王立群先生与他所品读的词作之间的距离感，只会感觉到他们二者是一体的，就像是一个人在向你悉心介绍他的故乡，而这种异常熟稔的口吻也让这部作品的文字充满了温度，让读者倍感亲切。

在序言中，王立群先生感叹：我

们喟叹着相似的境遇，抒发着相似的情感。他们经历过的，我们正在经历着；他们感怀过的，我们正在感怀着；他们遭遇过的，我们正在遭遇着。他们的人生，便是我们的人生。这句话，我反复咀嚼，愈发认同，虽然词人生活的年代离当下只会越来越远，但是那些扎根于文字之上的情怀抱负却适用于任何时代。温庭筠的《望江南》写女子思念远方的恋人肠断白蘋洲，而每一对分居两地的恋人，一方对另一方的思念何尝不如词中女子那般深重？《定风波》中苏轼记录了自己野外途中偶遇风雨这一生活小事，展现了道家旷达豪放的思想精髓，每一个人都应该意识到生活从来都不是只有晴天，挫折与成功都是人生的必修课。陆游在《卜算子·咏梅》中写梅花不畏风雪坚持绽放，而梅花的高尚气节与清冷傲骨放在任何一个时代都值得被褒扬。风流总被雨打风吹去，这些词作在历史长河里经历重重挑拣，方能够流传至今，其实每一首词都是精华，都有它独特的魅力与价值，都有可以让人产生情感共鸣的地方。

明月如霜，好词如风，看王立群先生的《赏词如风》，发现唐宋词作浑然天成的美，邂逅繁花似景的王朝旧梦。

徐舒薇/文

子曰：未知生，焉知死？生和死是我们无法操纵的必然事件。生让人对未来充满各种遐想，饱含生活的美好憧憬，而死向来是人们谈话的禁忌。其实，给人带来悲伤或恐惧的并不是死亡本身，而是人们在面对死亡或即将死亡时，所产生的心理畏惧。

《悲伤的力量》用真人真事让我们面对死亡时内心的波澜，通过聆听那些被黑暗环绕的声音，和他们一起走过克服亲人死亡或自己即将死亡时的心路历程。在读过别人的故事后，学会忍受死亡带来的悲伤，铭记逝者的同时，找到自己接下来生命轨迹中的爱。

本书讲述了在英伦文化背景下，不同的人面对失去伴侣、父母、手足、儿女或自己即将死亡时所经历的情感变化和走出悲伤的阴霾后的心境，并给身边的人提出建议，在这段

灰色时期，应该怎么做才能帮助这些人找到力量驱散悲伤，开始新的生活。

布丽奇特是一位52岁的律师，她正在工作时接到母亲病危的消息。当她马不停蹄地赶到医院时，母亲冰冷的身体横躺在她的面前，死亡的寒意吞噬着她的话语、眼泪，甚至呼吸。从此，布丽奇特仿佛变了一个人，她对丈夫大吼、对女儿没有耐心，给自己安排了超额的工作去规避那些脑海中与妈妈在一起的美好回忆。随着时间的推移，在心理咨询师的帮助下，布丽奇特的悲伤一点点地褪色，生活也回归了正常的轨迹，和家人的关系也有了改善。虽然妈妈走了，但并不意味着她永远失去了心爱的人，布丽奇特失去的只是一些与妈妈的共度时光，比如和妈妈交流、散步时握着彼此的手。只要往昔的回忆还在，无论身处何地，内心那最柔软、最脆弱的巢穴还会一遍又一遍地被妈妈唤醒，妈妈的身体虽然长眠于地下，但灵魂将以另一种方式活在世上。显然，布丽奇特的例子具有典型性，她的故事容易让悲伤的成年人产生共鸣，从这个故事中得到心灵慰藉，让他们知道，他们正在经历的是普遍现象，悲伤过后要振作起来，积极寻找未来的生活道路。

时间定格了生命的长度，但它并没有中断一段关系的能力。人们说，死者只有在生者最后一次提到他的名字时才算真正死亡，只要我们还思念着他，他就活在我们的心里，幸存者与仙逝者的关系与肉体的存在与否无关。

黯然销魂者，唯别而已矣。面对至亲至爱的死别，我们应该如何消解悲伤？这是每个人必然会经历，又不得不直面的问题，当死亡猝然临之，我们都会给出自己的答案。人固有一死，是生命的必由之路，悲亦然。但我们都拥有权利使悲伤在痛苦且缓慢的泪水中变成某种积极的力量，让逝者同我们的记忆永远活在这珍贵的人间。

在物品中重新发现德国

读《100个物品中的德国历史》

林颐/文

自从人类开始在地球上行走，我们就需要制作各种物品。在数千年的时间里，人类都是工匠。与数不尽的造物过程相伴，人类自身的历史与文化记忆也经历着创造和变化。

《100个物品中的德国历史》是一本附有精美插图的德国简史。作者赫尔曼·舍费尔是德国历史学家、国际知名的博物馆专家，亲手接触过数以万计的展品。舍费尔精心选取了其中的100种，介绍其起源、用途、意义和时代背景，并且寻找自古以来历史留下的踪迹。

从德国境内最早的人类遗迹、舍宁根的古标枪到19世纪中叶慕尼黑监狱里的巴伐利亚斩首机，从青铜器时代的内布拉星象盘到描绘第一次世界大战灾难的三联画《战争》，从查理大帝的宝座到纽伦堡审判时的被告人椅，从古腾堡的活字印刷术到《共产党宣言》的诞生，从汉萨同盟时期不来梅柯克帆船到默克尔的手机……舍费尔仔细呈现、分析每种物品、每种表现方式与隐藏的密码，让这些物品串连起一幅斑斓多姿的全景图。

100种，显然是一個权宜之计，我们不必苛求是否有遗珍，是否尽善尽美，我们要接受作品的局限性，然后投入探索物品的历史性含义，并将其转变为对德国文化的特别观察。



这些物品包罗万象，舍费尔有时就某件物品，谈论它的制作技法，比如史前工具是如何进行有目的的加工的；有时畅谈物品的美学价值，比如文艺复兴时期丢勒的《女子浴室》是如何呈现人像的自由和人性的；有时从生产和消费的角度，谈论物质文化产品背后的宏观社会机制，比如《奥格斯堡月历画》是如何反映中世纪晚期和近代早期的城市生活的。更多的时候，舍费尔超越了物质层面的表述，以它们为切入口，抵达历史的现场，揭示这些物品作为文化符号的象征意义。

物品本身的价值服从于其适合论述时代的特征。无论是《尼伯龙根之

歌》所蕴含的英雄的史诗和忠诚的代表，还是马丁·路德的德语《圣经》所掀起的宗教改革，无论是啤酒这种经久不衰的大众饮料，还是德国向工业化迈进的鹰号机车，它们全部都是德国的工匠一锤一锤锻造出来的。它们都是德国文化的重要特征，这些特征还在或者部分地还在影响着当代德国人的思维和行为。

德国历史给德意志人灌输了一个所谓帝国理念，它曾经君临天下，以神圣罗马帝国的继承人而自傲；它曾经四分五裂，痛苦承受边邻虎视眈眈的吞噬和蹂躏。这个民族的内心深处缔造了一个挥之不去的夙愿：复兴荣光，重振雄风。物品的历史通常是厚古的，可是，这本书的整个下册全部用来书写20世纪，尤其有很多讲述纳粹暴行的物品故事，这反映了作者的自省意识与历史关怀所在，提升了作品的思想境界。

这是一种看起来与现在仍有着千丝万缕联系的记忆的苏醒。通过缩小观察对象同时扩大范围的方式，对于另一些学者来说会成为一部宏大的、线性梳理的通史的习惯书写，被改造为星罗棋布的、令人着迷的、微小的、洞见的集合体。正是在这种缩微的层面上，在如同万花筒般旋转折射的规模上，我们才不会受固有的决定论的影响，推开不甚显眼的地方悄然启封的历史的门扉。这种实验不仅是有意思的，而且是有意义的。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

温岭市融媒体中心 宣

